

能力而言，中国制药企业仅需要几天就能生产出大量的药物弥补市场短缺，但问题是，布洛芬等药物一个家庭的消耗量也就是一盒，企业也必须考虑很快就要到来的产品过剩的问题。

绷紧的医疗战场

12月24日，上海交通大学医学院附属仁济医院东院发热门诊一天的接诊量为867人次，急诊科则高达1351人次。其中，120救护车送至急诊的患者有114位，这个数字是平时的5倍左右。而与此同时，仁济东院急诊科原本31位医生，只剩4人尚未感染，护士的感染比例超过60%。急诊医护人员八成倒下的情况下，医院急诊仍然敞开大门接收患者。

陈医生（化名）是上海市一家二级医院的呼吸科医生，12月24日这天起床觉得自己喉咙有点不舒服，她工作的医院已经减员严重，不得不按照轻伤不下火线的标准要求医护上班。陈医生当天晚上应该要到发热门诊支援，她打算好只要症状不严重就去上急诊。但到了下午，陈医生体温上升到39.2度，最终还是请假了，因为这样的高烧再坚持上班，可能最后反而给医院添麻烦。

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院急诊科主任钱义明介绍，近几日，医院发热门诊单日就诊逼近1000人次，是平时的5倍。就诊病人翻了几倍，医生则面临“战斗性减员”，令人揪心。

为了缓解大医院发热门诊压

力，12月19日起，上海市各类社区卫生服务机构（中心、分中心、服务站、村卫生室）2594间发热门诊全部启用。上海市卫健委介绍，12月23日，全市各社区卫生服务机构共接诊发热患者40338人，较前一日增长5.6%，占全市发热诊疗量比例达到50.2%。相比之下，市级医院发热门诊占比已从58%降至18.7%。

当然，社区医院也正在面临严重减员和就诊人数增加的双重压力。“12月15日前都是来开退烧药、感冒药的，后来药没有了，其他科室患者少了，发热门诊开始忙起来，大家都去支援。”上海一家社区医院的医生，简要地向《新民周刊》介绍了过去十天情况的变化。她所在的社区医院有三分之二的医护人员感染，坚守岗位的是剩下三分之一没感染的和最早一批症状缓解后返岗的医护人员。

医院里的其他科室，也在“坚持”。上海一家专科医院的麻醉科医生12月25日这天记录道：“昨天值班的小伙伴值班中高热，正式退出决赛圈了，偏偏一早还在做急诊。早早去接班继续急诊手术，合作上合的护士医生都是刚刚返岗的杨过们，整个手术室只听到此起彼伏的咳嗽声。”

上海第十人民医院耳鼻喉科主任张家雄说，耳鼻喉科因为需要患者摘下口罩检查，是高风险岗位，科室里十几名医护人员到12月23日只剩一人没有感染，但一些必须做的手术和治疗没有停，工作没有停下来。

近两周，上海120需求也出现了激增，急救系统紧急招募志愿者，

近两周，上海120需求也出现了激增，急救系统紧急招募志愿者，首批志愿者经过培训后已于12月25日上岗。

首批志愿者经过培训后已于12月25日上岗。上海松江120面向社会招募工作人员，几天里就有80多名各行各业的志愿者报名。120工作人员介绍，目前上海120急救车以24小时为一班来排班，每一班出车达到30多次，24小时可以跑400公里—500公里，非常辛苦。

面对疫情防控新形势新任务，上海市卫健委组织7个中心城区派出医生191人支援市急救中心，组织15家三级医院45名麻醉医师支援市急救中心；各郊区卫健委组织区属医院56名医师支援郊区急救中心。

上海交大医学院附属仁济医院麻醉科主任卫锋介绍，120接诊的主要是高血压、冠心病、糖尿病、脑卒中、支气管炎的脆弱人群，有时候在路上就有风险，急需加强院前急救。麻醉医生是全科医生，派出麻醉医生跟随救护车，可以第一时间以最专业的技能为患者展开救护，保证患者的生命安全。

医疗系统不仅缺药、缺人，还缺血。

近日，全国多个城市发布献血倡议，希望市民献血以缓解血库告急的情况。北京市通州卫健委12月23日发布的倡议中提到：目前，区中心血站每日血液采集量不足正常采集量的30%，各类库存血液已达最低警戒线，难以满足接下去医疗机构临床用血需求。

让人略感安慰的是，最艰难的时期可能不会持续太久。12月26日的上海，几家大型网上买菜平台的运力明显恢复，路上汽车又多了起来，这一天上海地铁总客流量有所回升，达到343.7万人次。